

संपादकीय

कानून एवं व्यवस्था

लखनऊ में हिंदू समाज पार्टी के नेता कमलेश तिवारी की दिन दहाड़े हत्या दहशत फैलाने वाली तो है ही, कानून एवं व्यवस्था पर सवाल खड़े करने वाली भी है। उत्तर प्रदेश पुलिस की माने तो कमलेश तिवारी की हत्या 2015 में दिए गए उनके आतिथनिक बयान के कारण हुई। अगर वास्तव में ऐसा है तो इसे एक किस्म की आतंकी कार्रवाई ही कहा जाएगा। हिंदू समाज पार्टी के वृत्तपर में कमलेश तिवारी की हत्या परिरेस में एक पत्रिका के दफतर में हुए हमले की याद दिलाते वाली है। कमलेश तिवारी के हत्याओं ने यही दहशत भरा संदेश देने की कोशिश की है कि अगर कोई उन्हें ठेस पहुंचाने वाली बातें करेगा तो वे उसे जिंदा नहीं छोड़ेंगे। हिंदू समाज पार्टी का गठन करने के पहले कमलेश तिवारी हिंदू महासभा के नेता के तौर पर भी सक्रिय थे। इसी दौरान पैगंबर साहब को लेकर की गई अपनी एक टिप्पणी के कारण वह न केवल विवादों से घिरे, बल्कि माहोल खराब करने के आरोप में राष्ट्रीय सुरक्षा कानून के तहत जेल भी भेजे गए। उसी समय यह साफ हो गया था कि जेल जाने के बाद भी उनकी जान को लेकर जोखिम पैदा हो गया है, क्योंकि कुछ कट्टरपंथी मौलाना-मौलवी सड़कों पर उतर कर उनके सिर पर ईनाम रखने में लगे हुए थे। क्या यह अजीब नहीं कि कमलेश तिवारी के सिर ईनाम रखने वाली से पूछताछ करने की जरूरत अब समझी जा रही है? यह भी एक विडंबना ही रही कि कमलेश तिवारी को तो रासुका के तहत गिरफ्तार किया गया, लेकिन उनका सिर कलम करने की जरूरत जताने वाली का कुछ नहीं बिगड़। इससे कानून के शासन का उफहास ही उड़ा। वास्तव में जब भी ऐसा होता है तो कानून के राज को चुनौती देने वाली का दुस्साहस बढ़ता है। अंदेशा यही है कि कमलेश तिवारी की हत्या के पीछे ऐसे ही दुस्साहसी तत्वों का हाथ है। यह कोई छिपी बात नहीं थी कि कमलेश तिवारी की जान को खतरा है। उन्हें लगातार धमकियां मिल रही थीं। गुलूर लखनऊ के बाद उन्हें सुरक्षा तो मिली, लेकिन हत्याओं के आसानी से उन तक पहुंच जाने से यही लगता है कि वह मजबूत खानापुरी करने वाली ही थीं। इससे संतुष्ट नहीं हुआ जा सकता कि पुलिस हत्याओं तक पहुंचने का दावा कर रही है, क्योंकि जरूरत यह है कि उन्हें जल्द से जल्द ऐसी सजा मिले जो हर तरह के उन्मादी तत्वों को सबक सिखाए। आपत्तिकाव बयानों का कोई समर्थन नहीं कर सकता, लेकिन इसका यह मतलब नहीं कि ऐसे बयान देने वाली को जान के पीछे पड़ जाने वाले तत्वों के खिलाफ कठोर कार्रवाई करने में हीलाहवाली की जाए।

अदवा यही है कि कमलेश तिवारी की हत्या के पीछे ऐसे ही दुस्साहसी तत्वों का हाथ है। यह कोई छिपी बात नहीं थी कि कमलेश तिवारी की जान को खतरा है। उन्हें लगातार धमकियां मिल रही थीं। गुलूर लखनऊ के बाद उन्हें सुरक्षा तो मिली, लेकिन हत्याओं के आसानी से उन तक पहुंच जाने से यही लगता है कि वह मजबूत खानापुरी करने वाली ही थीं। इससे संतुष्ट नहीं हुआ जा सकता कि पुलिस हत्याओं तक पहुंचने का दावा कर रही है, क्योंकि जरूरत यह है कि उन्हें जल्द से जल्द ऐसी सजा मिले जो हर तरह के उन्मादी तत्वों को सबक सिखाए। आपत्तिकाव बयानों का कोई समर्थन नहीं कर सकता, लेकिन इसका यह मतलब नहीं कि ऐसे बयान देने वाली को जान के पीछे पड़ जाने वाले तत्वों के खिलाफ कठोर कार्रवाई करने में हीलाहवाली की जाए।

मंदिर मार्ग का अगला मोड़

राशि शंकर

यह शायद 2011-12 की बात है। इलाहाबाद से दिल्ली आने के लिए मैंने जब प्रयागराज एक्सप्रेस के अपने डिब्बे में प्रवेश किया, तो सामने एक भद्र बुद्ध व्यक्ति को विराजे पाया। अपने सामान को व्यवस्थित कर ही रहा था, तभी उन्होंने पूछा, मैंने आपको कहीं देखा है? उनकी आंखों में झांके पर मुझे भी लगा कि हम कहीं मिले तो है, पर कहां? इस संशय को उन्होंने ही दूर किया। अपना दायां हाथ आगे बढ़ाते हुए बुद्धजीवन पर परिचय दिया कि मेरा नाम पतोक बसु है। ओह! दादा, मेरे मुंह से अन्याय निकला। पतोक दा हाईकोर्ट के माननीय न्यायमूर्ति हो गए थे, पर इलाहाबाद शहर के लोगों से उन्होंने अपना भावनावा कभी नहीं गंवाया। मैं जब उनसे पहली बार मिला था, तब उनका शुभारंभ के प्रख्यात न्यायविदों और संस्कृतिकर्मियों में होता था। न्यायमूर्ति बसु स्वभाव से इतने गर्मजोशी थे कि उन्होंने मुलाकातों के बीच परस-परस अंतराल को कुछ ही पलों में पार दिया। मैंने उनसे पूछा कि आप किस सिलसिले में दिल्ली जा रहे हैं? जवाब मिला, अयोध्या मसले को सुलझाने की कोशिश कर रहा हूँ। उसी सिलसिले में दिल्ली आना-जाना लगा रहता है। उनकी इस बात ने मेरे अंदर के पक्कार को चोंकना कर दिया। मैंने उनसे सामान सवाल पूछा और उन्होंने हरेक का सिलसिलेवार जवाब दिया। पतोक दा आश्चर्य थे कि इस लंबे विवाद का हल बहुत जल्दी निकल आएगा। आज न्यायमूर्ति बसु हमारे बीच नहीं हैं, लेकिन उनका आशावाद इतने बरस बीत जाने के बाद भी बेसाक्ष्या याद आता है। इस अन्यायस मुलाकात के इतने भर बाद लुटियंस दिल्ली के एक जमावड़े में मैंने उन्हें बातवतु का जिक्र छोड़ा। मामला पक्ष और विपक्ष के साक्ष्य वहां मौजूद थे। लगभग सभी की राय थी कि पैरा नोना संभव नहीं। वजह? मामला राजनीतिक हो चुका है। राजनीतिज्ञ लोगों की 'राजनीति' पर इससे अधिक दिलचस्प टिप्पणी नहीं हो सकती। हम सब जानते हैं कि अयोध्या का मामला धार्मिक संस्था से भले ही शुरू हुआ हो, परंतु उस पर शुभ के सिसातत की व्याख्या मंडराती रही है। अगर बाबर के सिंहासालार मीर बाबो के मंदिर को समर्थन धंस गया था, तो उसका कारण धार्मिक से ज्यादा राजनीतिक था। मध्यकाल में पूजागृहों को नुबसान जनता का मनोबल तोड़ने के लिए पहुंचाया गया, यह एक जाना-पहचाना मौजूद है। इतिहास के सौतेले कालों को खोलने की बन्याय में सचमुह तब के एक फौजाबाद मुकाम से बात शुरू करना चाहें। वर्ष 1986 में फौजाबाद के जिला जज ने मंदिर का ताला खोलकर हिंदुओं को पूजा करने की इजाजत दी थी। इस फैसले की नींव 1949 में ही उस समय रख दी गई थी, जब 22-23 दिसंबर की रात विवादित परिरेस में राम, सीता और लक्ष्मण की मूर्तियां 'प्रकट' हो गई थीं। कुछ ही समय में इस संघर्ष को कुकुर कर रिसेवर तैनात कर दिया गया था। आप चाहें, तो याद कर सकते हैं, 1949 में घडित जाहलवाल नरहूर और 1986 में राजीव गांधी देश के प्रधानमंत्री हुआ करते थे। इस मामले में दूसरा फैसलाकुल मुझे निस्तार 1990 में आया, जब लालकुषण आराधणी अपनी मारहूर 'रथवाजा' पर निकले। 23 अक्टूबर को



बिहार के समस्तीपुर में उन्हें गिरफ्तार कर लिया गया। मारहूरिया जनता पार्टी के इतिहास में यह तारीख हमेशा मारहूरिया मानी जाएगी। इसके बाद देश भर में जैसी प्रतिक्रिया हुई, उससे तय हो गया कि अब मामला मंदिर-मस्जिद से आगे बढ़कर सरकारी को बनाने और विभाजन का बन चुका है। ऐसा नहीं है कि महज कांग्रेस और भाजपा इस खेल में शामिल रहे हैं। इसका फायदा सुबहें धन्यों को भी मिला है। आठवाणी की गिरफ्तारी के आदेश लातु यादव ने दिए थे। उस दौरान उत्तर प्रदेश में मूलायम सिंह मुख्तियारजी हुआ करते थे। मूलायम के वक्त में ही फौजाबाद में पुलिस ने गोली चलाई थी, जिसमें करीब दस लोग मारे गए थे। बरसों बीत चुके हैं पर आज भी बिहार में लातु यादव और उत्तर प्रदेश में मूलायम सिंह अल्पसंख्यक मतदाताओं के मन पर राज करते हैं। नवंबर 1990 के बाद उत्तर भारत के सामाजिक दामे में जैसा कपन हुआ, वह वैसा ही था, जैसे भीष्म भूषण आने से पहले धरती अंदर ही अंदर डोल रही होती है, पर उसके ऊपर रह रहे लोगों को इसका आभास नहीं होता। इस जानलेवा तलजले का प्राकृत्य छह दिसंबर, 1992 को आया, जो बाबर मस्जिद धंस के साथ हुआ। इसके बाद हुए श्रेष्ठ्यापी दंगों में लगभग दो हजार लोग मारे गए और करोड़ों की संपत्ति रखा हो गई। बताने की जरूरत नहीं कि कानून पंडीतों के लिए जो हालात वरदान साबित होते हैं, उन्हें अभिशास आम आदमी अपने खुन-पत्नीने से सीताता है। वह

दौर बीत चुका। अब देश की आला अदालत को इस मामले पर फैसला सुनाना है। इंतजार की ये अंतिम बडियां अभी करनी बाकी हैं। पर भारतीय मनीषा के बताने एफ शरणावर अवर भी उपस्थित हुआ। विवादों पर गिण्टय सुनना अदालत का कर्तव्य है और इन फैसलों पर अमल करना आना नागरिक का दायित्व। आला अदालत का आदेश किसी एक पक्ष को खुश कर सकता है, तो दूसरे को नाखुश। 21वीं शताब्दी जो रैड डिजिटलाइजेशन के समये यह अवर-अस्तित्व की भावना हमारी रंगों में बहती है। इस बीच सुदूर के प्रयासों की भी चर्चा है। राय मणिपूर, समझौते का तो कोई विकल्प ही नहीं सकता। इसके कुछ शास्त्रवर उदाहरण हमारे अतीत में छिपे हैं। आपको इतिहास के गुमानन पत्रों में खोई एक अदृश दालता से रूबरू करा है। गुरु हरगोबिंद सिंह ने 1634 में मुगलों को लड़ाई में परास्त करने के बाद स्थानीय मुसलमानों के लिए एक मस्जिद बनवाई थी। आजुकी के बाद मस्जिद निर्माण सिखों के हाथों में आ गई। दवाकों तक निहानों ने वहां गुरुग्रंथ साहिब का प्रकाश किया, लेकिन आठ फरवरी, 2001 को उन्होंने बाकायदा एक सहस्रमिन-पत्र पर हस्ताक्षर के जरिए उसे मुसलमानों को फिर सौंप दिया। अब गुरु की मसीहा में अजाना हो गई और नतीजा पंडीतों के लिए जो हालात वरदान साबित होते हैं, उन्हें अभिशास आम आदमी अपने खुन-पत्नीने से सीताता है। वह



आज के ट्वीट अहसास

अस्तित्व मिटाने की लड़ाई बर्बरता और असभ्यता की निशानी है, दुनिया अधुनिष्ठ युग में है परंतु अधयुगीनी सोच से लदे लोग इसे अधुनिक और निश्चित होने का अहसास नहीं होने देते हैं। राकेश सिन्हा, राज्य साभा सांसद

ज्ञान गंगा

जब किसी व्यक्ति का दुर्घटना में वेहरा विकृत हो जाता है तो उसकी सर्जरी करके उसे एक नया रूप व जीवन दिया जाता है, ताकि वह पहले जैसा स्वस्थ और सुंदर दिखने लगे। होता भी ऐसा ही है। इसी तरह सर्जरी हमारे मन की भी होती है। शारीरिक सर्जरी डॉक्टर करते हैं वहीं मानसिक सर्जरी मनोचिकित्सक के साथ-साथ व्यक्ति स्वयं कर सकता है। लेखक मैक्सवेल मॉर्टन जेन प्रसिद्ध पुस्तक 'सोल्डो साइबरनेटिक्स' में लिखा है कि 'पुराने भावनात्मक निशानों को हटाने का इलाज ऑपरेशन केवल आप ही कर सकते हैं। आपको स्वयं अपना प्लास्टिक सर्जन बनना होगा। परिणाम होगा नया जीवन, नई स्फूर्ति, नई मानसिक शक्ति और सुख। भावनात्मक निशानों या मन की चोटों का इलाज दवाओं या डॉक्टर के माध्यम से नहीं किया जा सकता। जिस तरह सर्जरी के लिए उपकरणों की आवश्यकता होती है उसी तरह मानसिक सर्जरी के लिए भी क्षमा, आत्मसम्मान, ईमानदारी, करुणा, प्रेम और आत्मविश्वास जैसे उपकरणों की आवश्यकता पड़ती है। खुशी की बात यह है कि ये उपकरण हर व्यक्ति के पास हैं, बस वे इनका इस्तेमाल करने में कभी-कभी दर कर देते

मन

हैं जिससे मन का घाव बढ़ता जाता है। कई लोगों को तो मानसिक चोट मरुत के मुह पहुंचा देती है। यदि शारीरिक बीमारी का इलाज संभव हो न किया जाए तो व्यक्ति अगम हो जाता है और कई बार तो अमर्याद भी मरुत का ग्रास भी बन जाता है। उसी तरह यदि मन में ढेरे अवसाद के लिए मानसिक सर्जरी न की जाए तो व्यक्ति मानसिक रूप से पाला हो जाता है और कई बार मानसिक पीड़ा इतनी अधिक बढ़ जाती है कि इसके कारण व्यक्ति की हालत मीत से भी बदतर हो जाती है। इसलिए व्यक्ति को स्वयं ही मानसिक घावों को होने के लिए मानसिक सर्जरी करने का स्वयं प्रयास करना चाहिए। सबसे बड़ी बात यह है कि जिस तरह शरीर की सर्जरी करने के लिए एक कुशल डॉक्टर की आवश्यकता होती है उसी तरह मानसिक सर्जरी करने के लिए किसी कुशल डॉक्टर की नहीं, बल्कि व्यक्ति के सकारात्मक दृष्टिकोण की आवश्यकता होती है। सकारात्मक दृष्टिकोण हर व्यक्ति विकसित कर सकता है। वैसे भी जीवन में सुख और दुख दोनों ही होते हैं। [रजु सेनी]



आज का राशिफल

Table with 12 rows (Aries to Pisces) and 2 columns (Sign and Description). Each row contains a zodiac sign and a brief horoscope for that day.

आज जहां हूं, उसी शिक्षक की बदौलत हूं

टैटो अमरत (ब्राजीलियाई राजनता), नई दिल्ली

बीते सोमवार को ही उन्होंने अपनी 25वीं सालगिंहा मनाई है, मगर इस छोट्टी-सी उम्र में वह एक प्रतिष्ठित मुकाम पर है। टैटो अमरत अपने मुल्क की सबसे युवा सांसद हैं। वह किसी सुखदर निरासरी खानदानी से नहीं आती, और न ही किसी जमींदार घराने से उनका कोई ताल्लुक है। उनका जन्म तो सासो पाजोले के एक बेहद गरीब इलाके में हुआ था। मां घरेलू महिला थीं, और पिता बस में सहायक का काम करते थे। टैटो का एक छोटा भाई भी है। बड़ी संशुकेल से परिवार का गुजारा हो पाता था। जाहिर है, माता-पिता चाहेकर भी अपने बच्चों को निजी स्कूल में दाखिला नहीं दिलाते थे। करीब का सरकारी स्कूल ही उन जैसे बच्चों का टिठाना बनता है, सो उनका भी बना। ब्राजील में भी सरकारी स्कूलों की हालत बहुत अच्छी नहीं है। बेहरहाल, टैटो पढ़ने-लिखने में काफी होशियार थीं और उनकी जहाजत से एक शिक्षक बेहद प्रभावित थे। वह न सिर्फ पढ़ाई में उनकी मदद करते, बल्कि उन्हें तरह-तरह से प्रेरित-प्रासाहित करते रहते। टैटो दा जब पांचवी कक्षा में थीं। उनके शिक्षक ने उन्हें 'ब्राजीलियन पब्लिक स्कूल मैथेमेटिक्स ओलंपियाड' में भाग लेने के लिए कहा। इस प्रतिस्पर्धा की तैयारी में उन्होंने टैटो की खूब मदद की। किसी प्रतिस्पर्धा में पहली बार उतरी इस प्रतिभाशाली किशोरी ने पहले प्रयास में ही सिल्वर मेडल जीता। टैटो को एक निजी स्कूल की स्कॉलरशिप भी मिल गई। उन पलों को याद करते हुए वह कुछ भावुक हो जाती हैं, 'मेरे परिवार के किसी सदस्य ने हाईस्कूल को मुह नहीं देखा। मैं भी अपने आस-पास की लड़कियों की तरह शौचालयकारी करती हुई बड़ी हुई और यही सोचती थी कि भविष्य में मुझे यही करना है। यह पहली बार था, जब किसी ने मुझे पहचाना कराय कि आने वाले दिनों में मैं क्या कुछ कर सकूंगी, मेरा धारा क्या होगा। स्कूल में पढ़ते हुए मैंने पहली बार अपने भविष्य के समझे थे। परसे सपने, जिन्हें पहले किसी ने मेरे लिए नहीं देना। निजी स्कूल में पढ़ते हुए टैटो ने पाया कि सरकारी स्कूल और यहां की शिक्षा की गुणवत्ता के बीच बड़ी खाई है। इस कर्क ने उन्हें पहचान कराय कि सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले बच्चे क्यों बड़े सपने नहीं दे पाते। उसी समय उनके मन में इस विषयता से लड़ने का बीज



पड़ गया था। आने वाले दिनों में टैटो ने पांच विज्ञान ओलंपियाड में ब्राजील का नुतुल किया। टैटो इतनी प्रतिभाशाली थी कि 2012 में अमेरिका की छह प्रतिष्ठित यूनिवर्सिटीयों ने उन्हें अपने यहां से ग्रेजुएशन करने के लिए स्कॉलरशिप देने का प्रस्ताव किया, आखिरकार वह हॉर्बर्ट यूनिवर्सिटी पहुंचीं। हॉर्बर्ट डिपार्टमेंट ऑफ यूनैनिवर्सिटी से उन्होंने राजनीति-विज्ञान में स्नातक की डिग्री हासिल की और फिर वहीं से एस्ट्रो-फिजिक्स में भी डिग्री ली। अपने शोध अध्ययन को उन्होंने ब्राजील की शिक्षा-व्यवस्था पर केंद्रित रखा, जिसमें यह दिखाया कि ब्राजील सरकार ने शिक्षा के क्षेत्र में जो केंद्रीय सुधारवादी कदम उठाए, उनके कारण पिछले दो दशकों में इसका बिस्तरार तो काफी हुआ, मगर म्युनिसिपल स्कूलों की गुणवत्ता खराब स्थिति में ही रही। ग्रेजुएशन करने के बाद टैटो सामाजिक कार्यों के लिए ब्राजील लौटे आईं। दरअसल, जिस प्रुष्ठीय में उनकी परवर्षि हुई थी, वह उन्हें हमेशा याद दिलाता रहा कि सपने देखने का समान हक सबको मिलना चाहिए। वह बड़े सपने इस्लॉरि देख सकीं, क्योंकि उन्हें मीके मिलते गए। सभी गरीबों, सरकारी स्कूलों के बच्चों को वहीं ख्याब देखने और उसे सब बनाने का बवहार मौका मिलना चाहिए। टैटो जानती थी कि इसके लिए सिसासत में उतरना पड़ेगा, क्योंकि अस्सी बीमारी तो ब्राजील की सामाजिक-आर्थिक विषमता है। उन्होंने साधियों के साथ जनता के चंदे से 'आर्काजितो आंदोलन' की शुरुआत की। आर्काजितो का अर्थ 'मुझे यकीन है।' टैटो कहती हैं, 'हम चाहते हैं कि लोग राजनीति में फिर से परसे सकें। वे संवादों में शामिल हों। हम एक ऐसा ब्राजील बनाना चाहते हैं, जिसमें सबके लिए समान अवसर हों, ताकि वे एक गिरमिगय जिंदगी जी सकें। हमारा सपना एक ऐसी शेराल कोरैस (संसद) है, जिसमें और ज्यादा रिच्यों, और ज्यादा अश्वेत, और ज्यादा मूल निवासी, और ज्यादा समर्थीक शामिल हों।' पिछले साल

इंटरकनेक्शन शुल्क पर जियो ने कहा- ट्राई की समीक्षा पीएम मोदी के डिजिटल इंडिया मुहिम के खिलाफ

नई दिल्ली (एजेंसी)।

मुकेश अंबानी की अग्रणी वाली संपत्तियों ने कहा है कि ट्राई द्वारा इंटरकनेक्शन प्रयोगकर्ता शुल्क (आईएससी) की समीक्षा गैर-व्यवहारपूर्ण है। जियो ने ट्राई को सूचना दी है कि यह प्रश्नकर्ता की डिजिटल भारत की सोच के खिलाफ है। जियो ने आईएससी को खत्म करने की समझौता पर किसी भी प्रकार की छेड़छाड़ को मना किया। प्रौद्योगिकी विरोधी, कानूनी रूप से कमजोर, अनुचित और गैर-व्यवहारपूर्ण करार दिया। ट्राई पर निराशा सामने हुए जियो ने

आपरेटर को भुगतान करना पड़ता है। इसमें प्रतिदिन नेटवर्क को आईएससी देना पड़ता है जो फिलहाल छह पैसे प्रति मिनिट है। ट्राई द्वारा आईएससी को समाप्त करने की समयसीमा को जनवरी, 2020 से आगे बढ़ाने के लिए समीक्षा की जा रही है। इस वजह से जियो ने आगे प्रार्थना पर छह पैसे प्रति मिनिट का शुल्क लगा दिया है। जियो ने आरोप लगाया कि प्रधानमंत्री के दृष्टिकोण के मुताबिक डिजिटल इंडिया देश के हर नागरिक का हक है। कुछ दूरसंचार ऑपरेटर चाहते हैं कि पुराना पड़ चुका 2जी

सीआईआई ने पराली जलाने से होने वाले प्रदूषण को रोकने को पंजाब, हरियाणा में 100 गांवों को गोद लिया

नई दिल्ली (एजेंसी)।

भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) ने उत्तर भारत में विशेषकर सर्दियों के दौरान प्रदूषण के स्तर को कम करने के लिए पंजाब और हरियाणा में 100 गांवों को गोद लिया है। सीआईआई ने रविवार को इसकी जानकारी दी। सीआईआई ने कहा कि उसने पंजाब में लुधियाना, बखाला और पाटियाला जिलों तथा हरियाणा में रोहताक, फिरोजपुर, तनकोट, हरियाणा और फतेहवादा जिलों को गोद लिया है। उसका

लक्ष्य इन जिलों में पराली जलाने की घटनाओं को समाप्त करना है। उसने कहा कि पराली जलाने की समस्या के संभव समाधानों के क्रियान्वयन के लिए एक पारिस्थितिकी तैयार की गई है। इसके तहत विशेषज्ञों, कॉर्पोरेट, राज्य सरकारों, ग्रामीण समुदायों और कृषक समूहों समेत विभिन्न संबंधित पक्षों को एक साथ लाया जाएगा। उद्योग मंडल ने कहा कि यह 15 हजार से अधिक किसानों को कृषि उपकरण, तकनीकी प्रशिक्षण, निर्यात कारा राहा है और पंजाब तथा हरियाणा के गोद लिए



पहली छमाही में दोपहिया निर्यात चार प्रतिशत बढ़कर 17.93 लाख इकाई पर

नई दिल्ली (एजेंसी)।

देश का दोपहिया वाहनों का निर्यात चालू वित्त वर्ष की अप्रैल-सितंबर की छमाही में चार प्रतिशत बढ़ गया। इस दौरान सबसे अधिक निर्यात बजट आठो का रहा। बजट निर्यातों में संयुक्त सिंगापूर के अनुसूचक पहली छमाही में बजट आठो ने अफ्रीका और लातिन अमेरिका इत्यादि विभिन्न बाजारों को नौ लाख इकाई का निर्यात किया। आंकड़ों के अनुसार पहली छमाही में दोपहिया (मोटरसाइकिल, स्कूटर और मोपेड) का निर्यात 17,93,957 इकाई रहा, जो इससे पिछले वित्त वर्ष की समान तिमाही

में 17,23,280 इकाई था। समीक्षाधीन अवधि में स्कूटरों का निर्यात 10.87 प्रतिशत घटकर 2,01,277 इकाई रहा, जो इससे पिछले वित्त वर्ष की समान अवधि में 2,25,821 इकाई था। मोटरसाइकिलों का निर्यात इस दौरान 6.81 प्रतिशत बढ़कर 15,85,338 इकाई पर पहुंच गया, जो इससे पिछले साल की समान अवधि में 14,84,252 इकाई रहा था। वहीं दूसरी ओर मोपेड का निर्यात 44.41 प्रतिशत घटकर 7,342 इकाई रह गया जो एक साल पहले समान अवधि में 13,207 इकाई रहा था। पूर्ण की कर्षनी बजट आठो का निर्यात

डीजल के दाम में लगातार तीसरे दिन राहत, पेट्रोल का भाव स्थिर

नई दिल्ली (एजेंसी)।

डीजल के दाम में रविवार को लगातार तीसरे दिन कटौती किए जाने से उपभोक्ताओं को राहत मिली, जबकि पेट्रोल के भाव में कोई बदलाव नहीं हुआ। दिल्ली, कोलकाता और चेन्नई में डीजल फिर सात पैसे प्रति लीटर सस्ता हो गई है जबकि मुंबई में डीजल का भाव आठ पैसे प्रति लीटर कम हो गया है। इंडियन ऑयल कंपनी के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल के दाम पूर्ववत् क्रमशः 73.27 रुपये, 75.92 रुपये,

78.88 रुपये और 76.09 रुपये प्रति लीटर रहे जबकि चण्डीगढ़ में डीजल के दाम घटकर क्रमशः 66.17 रुपये, 68.53 रुपये, 69.35 रुपये और 69.89 रुपये प्रति लीटर हो गए हैं। उरार, वैश्विक अर्थव्यवस्था में सुस्ती के कारण कच्चे तेल की मांग कमजोर पड़ गई है, जिससे इसकी कीमतों में नरमी का शुरुआत हुआ है। वहीं करीब एक पल्लवाइत से अंतर्राष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल का भाव सीमित दायरे में रहा है। बीते दो सप्ताह के दौरान वैश्विक कच्चा तेल जेट क्रूड में 57 से 61



संविष्टत समाचार

घनतेरस से पहले महंगा हुआ सोना

नई दिल्ली। विदेशों में सोने-चांदी में मामूली दबाव के बीच स्थानीय बाजार में घनतेरस से सोने-चांदी में तेजी लीट आई है। दिल्ली सरकारी बाजार में बीते सप्ताह सोना 530 रूपए महंगा होकर 39,670 रूपए प्रति दस ग्राम पर पहुंच गया जो डेढ़ सप्ताह के उच्चतम स्तर के काफी करीब है। पिछले साल घनतेरस की तुलना में इस साल घनतेरस में सोना 21.35 फीसदी महंगा हो चुका है। यह 05 नवंबर 2018 को घनतेरस के दाम 32,690 रूपए प्रति दस ग्राम पर रहा था। करीब एक साल में इसकी कीमत 6,980 रूपए बढ़ चुकी है। मत सप्ताह चांदी भी 360 रूपए घटकर 47,000 रूपए प्रति किलोग्राम पर पहुंच गई। पिछले साल घनतेरस से अब तक इसकी कीमत 7,460 रूपए यानी 18.87 फीसदी बढ़ चुकी है। मत वर्ष 05 नवंबर को यह 39,540 रूपए प्रति किलोग्राम रही थी। चांदी के रिफाई भी पिछले घनतेरस की तुलना में 21 फीसदी से ज्यादा महंगे हो चुके हैं। लंदन एवं न्यूयॉर्क में प्रात जानकारी के अनुसार, मत सप्ताह सोना डॉलर 1.75 डॉलर की बढ़त में 1,490.40 डॉलर प्रति औंस पर पहुंच गया। दिल्लीकर का अमेरिकी सोना वायदा 0.10 डॉलर को मामूली गिरावट में सप्ताहात पर 1,493.40 डॉलर प्रति औंस बेला गया। चांदी डॉलर की 0.01 डॉलर फिसलकर 17.52 डॉलर प्रति औंस पर बंद हुई।

पहली बार पौने 3 घंटे लेट हुई तेजस एक्सप्रेस, यात्रियों को मिलेगा मुआवजा

नेपालत डेस्क। नई दिल्ली जाने वाली 82501 तेजस एक्सप्रेस पहली बार पौने 3 घंटे लेट हो गई। ऐसे में आईआरसीटीसी ने हाट के मुआबिक यात्रियों को मुआवजा दिववाने का फैसला किया है। दक्षिण लखनऊ जंक्शन पर पहुंचकर रात कुश्क परफॉर्मिंग से दो घंटा डिले होने से शुरूवार सुबह तक ट्रेनों का संयोजन असर-व्यस्त रहा, जिस कारण से तेजस लेट हो गई। वहीं, डिलेमेंट के कारण कुश्क एक्सप्रेस 10 घंटे लेट हुआ। इसके अलावा लखनऊ में बल, पुष्पक एक्सप्रेस व चंडीगढ़ एक्सप्रेस सहित कई ट्रेनें लेट भी हुईं। आईआरसीटीसी के चार्ज रीजनल मैनेजर अश्विनी श्रीवास्तव ने बताया कि कुश्क एक्सप्रेस के डिलेमेंट के कारण लखनऊ जंक्शन से यह ट्रेन पौने तीन घंटे देरी से बंगला गई। वहीं दिल्ली पहुंचते-पहुंचते यह साला तीन घंटे लेट हो गई। वापसी में भी यह ट्रेन नई दिल्ली से करीब दो घंटे लेट रवाना हुई। उन्होंने कहा कि ऐसे में आईआरसीटीसी अपने यात्रे के अनुसार यात्रियों को बीसका कम्पेन्स से 250-250 रूपए मुआवजा दिलाएगी। आईआरसीटीसी ने इसके लिए सभी यात्रियों के मोबाइल नंबर पर कॉल भेज दिया है। इस लिंक पर यात्री कम्पेन्स के लिए दावा कर सकते हैं। दावा मिलने पर इम्प्लॉयमेंट कम्पनी कम्पेन्स का भुगतान करेगी।

एचडीएफसी बैंक का शुद्ध लाभ दूसरी तिमाही में 25 प्रतिशत बढ़कर 6,638 करोड़ रूपए

नई दिल्ली (एजेंसी)।

एचडीएफसी बैंक का एकीकृत शुद्ध लाभ 30 सितंबर 2019 को समाप्त दूसरी तिमाही में 24.7 प्रतिशत बढ़कर 6,638 करोड़ रूपए हो गया। एक साल पहले की तुलना में बढ़कर 9,47,440 करोड़ रूपए हो गया। एक साल पहले की इसी अवधि में यह 7,95,563 5,322.41 करोड़ रूपए था। एचडीएफसी बैंक ने शेयर बाजार को बताया कि समीक्षाधीन अवधि में उसकी कुल एकीकृत आय

बढ़कर 36,130.96 करोड़ रूपए हो गई, जो कि एक साल पहले की दूसरी तिमाही में 30,124.49 करोड़ रूपए थी। बैंक ने कहा कि समीक्षाधीन अवधि के दौरान उसका कर्ज (असिम) 19.1 प्रतिशत बढ़कर 9,47,440 करोड़ रूपए हो गया। एक साल पहले की इसी अवधि में यह 7,95,563 करोड़ रूपए था। एकल आधार पर बैंक का शुद्ध लाभ जुलाई-सितंबर तिमाही में 6,344.99 करोड़ रूपए रहा। एक साल पहले

यह 10,097.73 करोड़ रूपए पर था। शुद्ध एनपीए 0.42 प्रतिशत (3,790.95 करोड़ रूपए) पर रहा। बैंक ने कहा कि दूसरी तिमाही के लिए फसे कर्ज और आकस्मिक व्यय के लिए उसने 2,700.68 करोड़ रूपए का प्रयोजन किया। एक साल पहले की इसी तिमाही में यह आंकड़ा 1,819.96 करोड़ रूपए था। बैंक के बहीखाता का कुल आकर इस साल 30 सितंबर तक 13,25,072 करोड़ रूपए का रहा।

पीएमसी बैंक: पीड़ितों ने कहा- घोटाले से मतदान पर पड़ सकता है असर



नई दिल्ली (एजेंसी)।

पंजाब एंड महाराष्ट्र को-ऑपरेटिव (एमसी) बैंक में हुए घोटाले का असर महाराष्ट्र चुनाव पर देखा जा सकता है। बैंक घोटाले में मुहुड कालीनी के लोग भी प्रभावित हुए। अरुणसत, इस इलाके में पीएमसी बैंक के लगभग 15,000 खाताधारक हैं। एक

स्टोर की दुकान चलाने वाले 44 वर्षीय दिलीप गुप्ता ने बताया कि उनके परिवार का संकेत पीएमसी बैंक में है। उन्होंने कहा कि मेरे 66 वर्षीय पिता की जीवनभर की कमाई बैंक में है। गुप्ता ने कहा कि बैंक के बोर्ड में राजनीतिक दलों से जुड़े नेता भी हैं। हमारी मदद न करने के लिए वे भी जिम्मेदार हैं। उन्होंने कहा कि बहाना नोट। दबाएंगे। गिराईश किराना स्टोर चलाने वाले मिश्रा पटेल ने कहा कि दिवालिया का समय है लेकिन लोगों के पास खरीदारी करने के लिए पैसे नहीं हैं। उन्होंने कहा कि इस समय तक हमारी दुकान में भीड़ रहा करती थी। पटेल ने कहा कि पीएमसी बैंक में हमारा भी चालू खाता है। बैंक के कमचारी सीधादर्शन थे और उन्होंने हमारी मदद की। उन्हें

पंजाब में जियो का दबाव बरकरार, 1.27 करोड़ ग्राहकों के साथ सबसे आगे

बड़ोडगा/लालभर। रिलायंस जियो 1.27 करोड़ ग्राहकों के उच्चतम दबाव आधार के साथ पंजाब में निर्विवाद रूप से मार्किट लीडर बना हुआ है और हर महीने अपना ग्राहक आधार बढ़ रहा है। भारतीय दूरसंचार नियामक प्रधिकरण (ट्राई) द्वारा जारी किए गए नवीनतम दूरसंचार सम्बन्धित आंकड़ों के अनुसार जियो लगातार पंजाब में अपना दबाव बनाए हुए है। पंजाब में अपने सबसे बड़े 44 जियो टैरिफ के कारण अन्य के तुलना में जियो की पहली पसंद होने के कारण और विशेष रूप से ग्रामीण क्षेत्रों में जियोफोन की सफलता के साथ बड़ी संख्या में अपना जाने के चलते जियो ने अगस्त महीने में ही करीब सवा लाख नए ग्राहक जोड़े हैं। पंजाब स्क्रिबल में पंजाब के साथ चंडीगढ़ और पंचकुला भी शामिल है। ट्राई की रिपोर्ट के अनुसार 31 अगस्त 2019 तक, जियो पंजाब में 1.27 करोड़ ग्राहकों के साथ सबसे पसंदीदा और अग्रणी टैलिकॉम ऑपरेटर है। जिसके बाद वोडाफोन, आइडिया 1.12 करोड़ ग्राहकों के साथ दूसरे नंबर पर और बीएसएनएल 55 लाख ग्राहकों के साथ चौथे नंबर पर है। ट्राई की नवीनतम रिपोर्ट्स के अनुसार जियो अब पंजाब में व्यापक तौर पर मार्किट लीडर है, जिसके पास टैलिकॉम प्रदर्शन अर्थात् रेवेन्यू मार्किट शेयर (आरएमएसए) और कस्टमर मार्किट शेयर (सीएमएसए), दोनों मुख्य मापदंडों में शीर्ष स्थान है। इस साल जनवरी में पहले ग्राहक आधार हिस्सेदारी (सीएमएसए) में शीर्ष स्थान प्राप्त करने के बाद रिलायंस जियो ने रेवेन्यू मार्किट शेयर (आरएमएसए) में जो सभी टैलिकॉम कंपनियों को पीछे छोड़ दिया है। कंपनी के अनुसार पंजाब में जियो की तेज ग्रोथ में योगदान देने वाला एक प्रमुख कारक इसका मजबूत और सबसे बड़ा 4जी नेटवर्क है। यह राज्य में पारंपरिक 2जी, 3जी व 4जी नेटवर्क से भी बड़ा है और पंजाब के कुल डेटा ट्राफिक को दो तिहाई से अधिक वहन करता है।

क्रिप्टोकॉर्सी को लेकर सीतारामण ने दी चेतावनी, कहा- 'लिव्रा' को लेकर सतर्क रहे देश



नई दिल्ली (एजेंसी)।

वित्त मंत्री निर्मला सीतारामण ने क्रिप्टोकॉर्सी को लेकर चेतावनी दी है। सीतारामण ने अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (आइएमएफ) और विश्व बैंक की वार्षिक बैठक में फेसबुक की प्रस्तावित क्रिप्टोकॉर्सी 'लिव्रा' को लेकर चर्चा करते बीच यह

कि विभिन्न लोगों ने तीन वाचर अलग अलग नामों का सुझाव दिया, लेकिन कुल मिलाकर नहीं रहा कि इसमें से कुछ कहे जाने वा किये जाने से पहले सभी देश बेहद सतर्कता बरत रहे हैं। आईएमएफ की प्रबंध निदेशक क्रिस्टलीना जॉर्जिवा ने कहा कि डिजिटल मुद्रा के फायदे और इसके जोखिमों के बारे में चर्चा की जा रही है। उन्होंने कहा, "हमें इस चीज का इंतजार नहीं करना चाहिए कि आर्थिक नरमी गंभीर बन जाए।" उन्होंने आईएमएफ के वरिष्ठ वैकें भी क्रिप्टास समिति की बैठक के बीच के समय हुई चर्चा को भी हिस्सा लिया। वित्त मंत्री

कंपनी वा डिजिटल कंपनी को चीन से निकलना चाहती है, मैं उनसे संपर्क करूंगी और भारत को संशय के तर्जनीय गठबंधन के रूप में पेश करूंगी। भारत ने अंतर्राष्ट्रीय मुद्राकोष (आइएमएफ) की कठोर सलाह को ध्यान में रखते हुए सीतारामण को लिव्रा को नाराज होना चाहिए। आईएमएफ को ट्राई में एक कोष का मुखूर स्थान है। आइएमएफ की सीतारामण ने वित्त मंत्री को सूचना दी है। वित्त मंत्री निर्मला सीतारामण ने आईएमएफ की सीतारामण के संबंधित करते हुए कहा, "भारत कोष की 15वीं आम सभा के तहत कोष दबावने के मसले पर लिव्रा सार्वजनिक मित्त पत्र में कोष निराशाजनक मानता है। उन्होंने

कहा, "हालांकि हम इसे तात्कालिक इटका मानते हैं। हमें संशय के तर्जनीय गठबंधन के रूप में सफलता मिल जाएगी। कोष के अधिकार एक चार सूत्रीय विचार से किया जाता है। इसमें सदस्य देश की जातीय, आर्थिक खुलापन, आर्थिक विविधता और अंतर्राष्ट्रीय भंडार पर गौर किया जाता है। उद्देश्यव्यवस्था है कि आईएमएफ में भारत का कोष 6.41 प्रतिशत और चीन का कोष 6.41 प्रतिशत है। अमेरिका का कोष 16.52 प्रतिशत हिस्सेदारी है।

